
Лекція 12. Вчимося читати критично 

 У своєму житті кожна людина має дотичність до різних текстів. З 

дитинства ми знайомимося з казками, оповіданнями, розповідями, з часом – 

читаємо газети, журнали, наукові статті та ін.  

 Щоб наше читання було усвідомленим, а не простим «просіюванням» 

тексту, ми маємо навчитися прийомам, які дозволять нам бути уважними, 

відділяти головне від другорядного, описувати, робити висновки до 

очевидних фактів.  

Методичний прийом «Читання із маркуванням тексту» 

Цей прийом — системна розмітка текста під час читання та 

обдумування, що дозволяє значно активізувати процес сприйняття 

інформації та підвищити його ефективність. Він допомагає не просто 

усвідомлювати текст, а виділяти в ньому відоме/невідоме/цікаве, таким 

чином «сортувати» інформацію.  

Провівши маркування, учні позначають, наприклад,  

• знаком «+» – що вже їм відомо; 

• знаком «–» – що їм невідомо/або суперечить їхнім уявленням; 

• знаком «!» – що їм цікаво/неочікувано; 

• знаком «?» – що незрозуміло або про що б вони хотіли дізнатися 

більше. 

На практиці таке читання вимагає від учнів активного та уважного 

ставлення до інформації. Як буває часто, учні незрозуміле просто 

пропускають, а такий підхід до читання та визначення маркувального знаку 

запитання зобов’язує їх з’ясувати невідоме.  

Наприклад, під час вивчення теми з географії «Секторальна модель 

економіки країни» у 9 класі можна застосувати прийом «Читання із 

маркуванням тексту». 

«Розбудова ринкового господарства в нашій країні потребує не лише 

приватизації і роздержавлення засобів виробництва  (– / нове), а й 

перебудови його структури. Одним із головних напрямків трансформації у 

матеріальній сфері є істотна зміна співвідношення між добувними і 

обробними галузями внаслідок зростання тих, які орієнтуються на наукові 

досягнення, висококваліфіковану працю, високі технології виробництва (+ / 

вже відоме). Тому визначальним завданням у розвитку нової структури 

національного господарства в умовах ринку є впровадження так званої 

формули «трьох І» – інновації, інвестиції, інформаційні технології (! ?/ це 

цікаво, хочу дізнатися більше), що сприятиме випуску 

конкурентоспроможної продукції українськими підприємствами і виходу їх 

на світовий ринок».  
Географія: підр. для загальноосвіт. навч. закл. 9 кл.  
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Методичний прийом «Читання із зупинками» 

 Застосування цього прийому навчає учнів активно читати та слухати, 

звертати увагу на важливі слова, використовувати своє знання жанру чи 

теми, щоб знати, чого можна очікувати від тексту; а також навчає їх 

співпрацювати з іншими при вирішенні проблеми. 

Наприклад, у 3-му класі на уроці читання учні вчаться читати вголос. 

Учитель пропонує їм прочитати оповідання, використавши методичний 

прийом «Читання з зупинками». 

 

Зупинка 1. Оповідання, яке ми маємо прочитати, називається 

«Печиво». Як ви думаєте, чому саме так називається твір? 

ПЕЧИВО 

Мама висипала на тарілку печиво. Бабуся весело дзенькнула чашками. 

Всі сіли за стіл. Вова присунув тарілку до себе. 

– Діли по одному, – суворо сказав Мишко. 

 

Зупинка 2. Як ви думаєте, як будуть ділити печиво? 

Хлопчики висипали все печиво на стіл і розклали його на дві купки. 

– Порівно? – запитав Вова. 

Мишко зміряв очима купки: 

– Порівно... Бабусю, налий нам чаю! 

 

Зупинка 3. Як ви думаєте, як далі розгортатимуться події?  

Бабуся подала обом чай. За столом було тихо. Купки печива швидко 

зменшувалися. 

– Солодке, смачне! – говорив Мишко. 

– Угу! – відгукувався з набитим ротом Вова. 

Мама і бабуся мовчали. Коли все печиво було з’їдено, Вова глибоко 

зітхнув і вийшов із-за столу. Мишко доїв останній шматочок і подивився на 

маму – вона колотила ложечкою непочатий чай. Він подивився на бабусю – 

вона жувала скоринку чорного хліба... 

 

Підсумок:  

 Чи очікували ви такого закінчення оповідання?  

 Які почуття у вас викликало це оповідання?  

 Як ви думаєте, чи можна було у цій ситуації поступити інакше, не так, 

як хлопці? Чому? 

 

Варто відзначити, що використання такого прийому не тільки вчитиме 

учнів читати критично, а ще й прогнозувати, асоціювати, порівнювати, що, в 



свою чергу, розвиватиме дослідницькі навички, такі потрібні у сучасному 

житті.  
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